

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvas szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és lap tulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piac-utca 47. és 49. szám.

## Le a pálinkával!

Debreczen dicsérete.

### Megfelebbezett közgyűlési határozat.

Debreczen, febr. 21.

Az egész ország színe előtt diadalt vívott ki Debreczen városa azzal a törvényhatósági határozattal, a melyet a múlt hónap 28-án megtartott közgyűlésen hozott.

Ez a határozat a pálinkamérések vasárnapi bezárására vonatkozik. Mindenütt általános helyesléssel találkozott ez az intézkedés, mert az emberiség legnagyobb ellenségének senki se tart mást a pálinkánál.

Meg voltunk győződve, hogy ez az üdvös határozat általános megnyugvást kelt még azok körében is, a kiknek talán érdekeit sérti az intézkedés, azonban ma más történt.

Aron Jenő és társai felebbezést adtak be a közgyűlési határozat ellen s kéri a minisztert, hogy semmisítse meg azt.

A felebbezés elintézése igen kétséges, mert a belügyminiszter számol azzal a körülménnyel, hogy a pálinka ellenes harc mindegyre nagyobb hullámokat ver.

Ami a legnevezetesebb, az nem más, mint az, hogy a belügyminiszter már eddigelé is méltányolta az ily értelmű törvényhatósági határozatokat s jóváhagyta azokat. Éppen ezért remélhetjük, hogy a debreczeni határozatnak is ez lesz az elintézése.

Ami pedig az országos diadalt illeti, közöljük Tóth Bélának, a kiváló írónak véleményét, melyben ritka elismeréssel szól Debreczen városáról. Ez a dicséret a P. H. vasárnap esti levelében foglaltatott s egyes részletei a következők:

Debreczen szab. királyi város törvényhatósága egyik legutóbbi közgyűlésén kimondotta, hogy szombat este 6 órától hétfő reggel 6 óráig zárva tartja a pálinkaméréseket. Kimondotta pedig dr. Burger Péter orvos javaslatára, előkelő színvonalu tanácskozás után, egyhangu határozattal.

Éljen Debreczen!

Ha a törökkel való harcaink idejéből fenmaradt ez a szólás: kivivta az

egri nevet, a humanitásért való küzdelemnek győzedelmes magyar vitézeire ezentul azt kell mondani: kivivta a debreczeni nevet. Mert nagy dolgot cselekedett az a nemes város. Az emberi nem legszörnyűbb ellensége, az alkoholmérég ellen folyó papiros háborút tetté változtatta; kiemelte az egész kérdést a theoriák homályából; megtanított rá bennünket, hogy a meddő jóakarattal tulajdonképpen röstség, mert cselekedni is kell és lehet. Végét vetette annak a szomorú állapotoknak, hogy az alkohol kérdése is egy huron pendült az örök béke problémájával; vagyis hogy mikor az ember ezekről a dolgokról olvasott, hát minden tisztelete mellett is elástitotta magát:

— Gyönyörű igazságok ezek, de hogy valami a megvalósulás felé vigye őket, azt majd csak az unokáink fogják megérni, ha ugyan megérik; mert az ország nem enged a kardjához nyulni s azt sem tűri, hogy a pénzes zacskójában kotorásszanak. Mind ennek pedig Staatsraison a neve.

Debreczen cselekedete ugynevezett államérdeket érint; hát ennek az érdekeknek is cselekednie kell, mulhatatlanul. Vagy helyben hagyja a határozatot, s ebben az esetben ama nemes példa nyomdokában fog járni minden törvényhatóságunk; vagy megsemmisíti, azaz kimondja, hogy a magyar kincstár nem lehet el a vasárnapi munkaszünettel járó fokozott szeszfogyasztás adószázalékai nélkül.

Majd így végzi:

Dr. Burger Péter nemes gondolata, Debreczen nemes cselekedete, ennek a szörnyűségnek vet véget. Vagy legalább akar véget vetni; mert ki tudja: miként fog járni a finánc-ész, s nem törli-e el egy tollvonással mindazt, amit azok a derék elmék gondoltak és cselekedtek. Hanem ennek az ügynek mégis az országgyűlés elé kellene kerülnie, akármilyen formában. Ha igaz, hogy a képviselő urak csakugyan tanácskoznak, hadd látna meg a világ: kivivják-e a debreczeni nevet?

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter véleményét rövidesen meghalljuk. Azt hisszük, hogy ez a vélemény nem fogja lerontani Tóth Béla cikkének értékét, igazságait.

**A tanítók fizetése.** Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter a képviselőház tegnapi ülése elé terjesztette az állami és nem állami tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot. A községi és hitfelekezeti rendes tanítóknak évi alapfizetése az első és második polgári lakbérosztályba

sorozott községekben legalább 1200 koronában, a harmadik lakbérosztályba sorozott községekben legalább 1100 koronában, a többi községekben pedig legalább 1000 koronában állapítandó meg. A segéd-tanítók önállóan külön osztályt csakis a közigazgatási bizottság engedélye folytán még pedig ideiglenesen vezethetnek és legalább évi 800 korona tiszteletdíjban részesítendők.

Az 1868: XXXVIII. t. c. intézkedései, melyek szerint a megürült tanítói állomást legfeljebb fél év alatt be kell tölteni s hogy a tanító halála után fél évig az özvegy és árvák teljes fizetését és lakását kapják, s hogy a tanítók élet-hossziglan választatnak, kiterjesztetnek a hitfelekezeti elemi népiskolákban működő tanítókra is.

A községi és a hitfelekezeti elemi néptanítók korpótléka a következőkben állapítatik meg:

5 évi szolgálat után	200 korona
10 " " " ismét	100 " "
15 " " " " "	100 " "
20 " " " " "	200 " "
25 " " " " "	200 " "
30 " " " " "	200 " "

A korpótlékot a fizetésbe nem számíthatni be.

Az állami elemi népiskolai tanítók, állami tisztviselők, akik három fizetési csoportba tartoznak, a lakbérosztály szerinti fizetésük:

	I. csoport	II. csoport	III. csoport
Alapfizetés	1200	1100	1000
5 év múlva	1600	1500	1400
10 " " "	1800	1700	1600
15 " " "	2000	1900	1800
20 " " "	2200	2100	2000
25 " " "	2400	2300	2200
30 " " "	2600	2500	2400

A jelen törvény hatályba léptéig a tanítói szolgálati időt az igényeknek egyenként való megállapításával úgy veszik, mintha az a jelen törvény hatályának tartama alatt telt volna el.

## A tanítók fizetése a Ház előtt.

A leintett nemzetiségek.

Kossuth felszólal.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 21.

A képviselőház mai ülése a tanítóknak hozta meg a rég várt örömet. Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter ma beterjesztette a tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot. Ezt a Ház általános helyesléssel vette tudomásul.

## Sirolin

Emeli az étvágyat és a testerőt, megszünteti a köhögést, vándorlót, éjszai trszást.

### Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.

P. HoTmann-La Roche & Co. Basel (Svejc)

## „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ár: üvegenként 4.— korona.

A másik esemény *Hock János* érdekes felszólalása volt, a ki *Brediceanu* oláh képviselő tegnapi vádját utasította vissza nagy hatást keltett beszédében.

Az ülés harmadik érdekessége *Kossuth* Ferencz kereskedelmiügyi miniszter felszólalása volt. A Ház üléséről részletes tudósításunk a következő.

Elnök: *Justh Gyula*.

#### Az oláh vádaskodó.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után.

Elnök: Jelenti, hogy napirend előtt *Hock János* kért szót. Ő az engedélyt megadhatónak tartotta. *Hock János* képviselő urat illeti a szó.

*Hock János*: Ama vádak tekintetében kíván felszólalni, melyekkel tegnap *Brediceanu* a bogsáni választást támadta. Ha ez egy elszigetelt belügyi eset volna, ha *Brediceanu* felszólalása jóhiszemű lett volna, egy szót sem szólna. De ennek a felszólalásnak egyéb jelentőségű háttér is van. (Halljuk! Halljuk!) Ez a felszólalás nem házi használatra készült, hanem a külföldnek szól s összefüggésben van azzal az agitációval, mely egy egész nemzetközi szervezetet vitt a választásra, hogy a választás nemzetközi ellenőrzés alá helyezték. Általuk megfizetett hírlapírókat velük rokonszenvező külföldi országból, de leginkább Romániából, hogy csak konstatálják, mennyire eltiporja a nemzeti kormány a választási szabadságot (Mozgás). A tegnapi felszólalás csak kiegészítése annak a lármának, melyet az állam ellen külföldön indítottak az agitátorok. Ezzel szemben nekik kötelességük, hogy ez ellen tiltakozzanak és felvilágosítsák a külföldieket ezen vádak aljas hazugságairól. (Ugy van.) Soha olyan éles ellentétet, mint amely a lefolyt választás és annak *Brediceanu* szerinti interpretációja között van ő még nem látott. (Helyes.) Amit *Brediceanu* mondott, az megdöbbentően távol van az igazságtól. (Ugy van.) Koholt adatait beillesztette a rágalmazásnak abba a rendszerbe, melylyel az agitátorok bennünket a külföldön megrágalmazni iparkodnak. (Ugy van.) (Zajos helyeslés.) A legszármalóbb költői képzeletet megszegyenyíti *Brediceanu* megbokrosodott fantáziája. (Zajos helyeslés.) Adatokkal bizonyítja azt a féktelen agitációt, mely a kerületben a magyar állam ellen már hetek óta rendszeresen folyik. Hihetetlen mérveket öltött ez az izgatás, melynek a szegény nép valóságos áldozata. Mert külföldiséget kell tennünk a szegény könnyen félreérthető nép és a belőle élő lelketlen agitátorok között, gonosz ügyvédek között, akik kifosztják ezt a szegény népet s azután az állam rovására írják a maguk gazságait, mondván ime az állam kifoszt bennünket. (Ugy van. Zajos helyeslés.) De elfog jönni a hazugságok lequidációjának ideje s ekkor ez a félreértett nép elsősorban a lelketlen izgatókat fogja széttegni. (Zajos helyeslés.)

Itt az ideje, hogy végre eltöröljük a nemzetiségi törvényt. (Élénk helyeslés.) A viszonyok ma mások, mint negyven évvel ezelőtt voltak. (Ugy van.) — Ma már nemcsak arra kell törekednünk, hogy közjogi állammá fejlődjünk, hanem hogy nemzeti államá lehessünk. (Élénk éljenzés és taps. Szónokot számosan üdvözlik.)

Elnök: Az elnöki előterjesztések és vivmányok bemutatása után tárgyalják a munkásbiztosítási törvényjavaslatot. — A közoktatásügyi miniszter ur kíván szólni.

#### A tanítók fizetése.

*Apponyi Albert* gróf vallás és közoktatásügyi miniszter, (Halljuk! Halljuk!) T. képviselőház. Van szerencsém hét törvényjavaslatot bemutatni. Az egyik az állami elemi népiskolai tanítók illetményének szabályozásáról és az állami népiskolák helyi felügyeletéről. A másik a nem állami népiskola jogviszonyairól és a községi és felekezeti néptanítók járandóságairól.

#### A munkásvédelmi törvény.

*Szterényi József* államtitkár: A százegyedik szakaszhoz *Mezőfi és Buzáth* nyújtottak be módosításokat. A *Mezőfi* módosítását elvetni ajánlja, ellenben a százegyedik szakaszt a *Buzáth* módosításával elfogadásra ajánlja.

#### A százhatodik szakasznál

*Pető Sándor*: Indítványokra szól, hogy valahányszor ő a munkások érdekében javasol valamit, indítványát mindig elvetik. E szakaszhoz is van módosítása.

*Zakariás János*: Lényegtelen módosítást ajánl a szakaszhoz.

*Kossuth* Ferencz kereskedelmiügyi miniszter: T. Ház! A leghatározottabban visszautasítani kívánom azt a teljesen légből kapott állítást, mintha én a munkások érdekében tett módosítványokat el-lenezném. (Helyeslés.) A t. képviselő urban én pápát nem ismerek el. (Élénk helyeslés.) Az ő állításával szemben legalább is ugyanannyit ér az enyém. (Élénk helyeslés.) Hozzá akarom még tenni, hogy a t. képviselő társam úgy látszik abszolúte nem érti ezt a kérdést. Tudnia kellene, hogy a gyógyszerárakban olyan minőségű szereket kell tartani, amelyek gyakran rendkívüli sokba kerülnek és amelyek a használatra talán öt-hat évben egyszer kerülnek, azért mégis kell tartani. Miképp képzeli a képviselő ur, hogy az megtakarítással járhat, ha ezen költéses szerekek egész tárházat kellene tartani? Ezt én belátni nem tudom. (Élénk helyeslés.)

*Pető Sándor*: Indítványozza, hogy a pénztári közgyűlésekre küldötteknek két harmad részét a munkások válasszák.

Az indítványt a Ház nem fogadja el, valamint elveti a Ház *Mezőfi Vilmos* indítványát is, mely azt célozza, hogy a vállalatok tulajdonosai ne lehessenek a pénztárak elnökei.

#### A százötvenhatodik szakasznál

*Mezőfi Vilmos*: Helyesnek tartom, ha a bányá munkásokat is bevennék a biztosítás körébe. Ily értelmű módosítást nyújt be.

*Popovics Sándor* államtitkár: *Mezőfi* indítványát nem fogadja el és nem ajánlhatja elfogadásra. A kormány a bányamunkásokat nagyon komolyan veszi s érdekébenki minden el fog követni. Kijelenti, hogy a pénzügyi kormányzat elsőrangú kötelességének tartja, hogy a bányatörvény reformját minél előbb a Ház elé terjessze. (Élénk helyeslés.)

*Hammersberg László* jegyző: *Szterényi József*!

*Szterényi József* államtitkár: *Popovics* beszéde után nincs mit mondania. A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

#### Szünet után:

Elnök: Az ülést újból megnyitja a 157 szakasznál.

*Gratz Gusztáv*: Kéri, hogy ezen szakasz értelmében felmerülő vitás kérdések nem az irástörvényben szabályozott békéltetési eljárás, hanem a sommás eljárás szerint rendeltessenek el.

*Pető Sándor*: A szakaszhoz azt a módosítást ajánlja, hogy az iparhatóság ítélete ellen tizenöt nap alatt lehessen felebbezni a járásbíróhoz. (Helyeslés.)

*Szterényi József* államtitkár: Hozzá járul *Pető* indítványához.

A Ház a szakaszt *Pető* módosításával elfogadja.

## A kamarai választások.

### Még nincs eredmény.

### A szocialisták dolgoztak.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 21.

Debreczen iparosai és kereskedői izgalmas napot éltek át tegnap. Képviselő választáshoz hasonlító izgalmak mellett ment végbe a kamarai beltárgok megválasztása. Izgalomban volt minden kereskedő, minden iparos — erre az egy napra ketté vágta az üzleti életet a harci küzdelmek. A főkapitányság épülete, a városháza zúfolva volt szavazókkal.

A kereskedők és iparosok közül felvonult mindenki, aki csak mozogni tudott. A választási zajba új hang vegyült, a szocialisták korteskedése. Határozottan számot tevő agitációt fejtettek ki, s hogy a liszták száma oly rendkívüli módon felszaporodott, az ennek a kortes közbelépésnek köszönhető. A szocialista mesterek és főleg a taligások teljes számban vonultak fel, s nem egyszer hangosabb jelenet színhelye volt a városháza folyosója. A választás eredményét ma még nem lehet tudni — csupán a szavazás lefolyásáról adhatjuk a következő képet.

### Küzdelem a voksokért.

A szavazás reggel 8 órakor vette kezdetét. Az iparos választók a városháza nagy tanácstermében, a kereskedők a rendőrfőkapitány hivatalos helyiségében éltek szavazási jogokkal.

Első teendő volt a szavazatküldöttségek megalakítása. Az iparosok szavazatait szedik: *Serly Ede* elnökléte alatt *Piros Béla*, személyazonossági tanu volt *Pósalaki Mihály* polgári biztos, bizalmi emberek voltak az iparrestületi párt részéről *ifj. Pető György* ács és *Tóth Kálmán* szabó mester. A szocialisták részéről *Horváth Kálmán* és *Harangi Bálint*. A kamara részéről jelen volt *Szávay Gyula* titkár. A rendre felügyeletet gyakorolt *Mile Pál* fogalmazó, két rendőrbiztos és husz rendőr, délután *Orosz László* fogalmazó.

A kereskedők szavazatszedő küldöttsége volt: *Szent-Királyi Tivadar* elnökléte alatt *Várray János*, kereskedő, *Sesztina Jenő*, *Somossy László*. Személyazonossági tanu *Pávay Gyula* polgári biztos. a kamarát *Dr. Rédei Rezső* képviselte. A rendőrség részéről ki volt rendelve *Bardócz András* rendőrbiztos husz rendőrrel.

Már a kora reggeli órákban népes volt egy a városháza, mint a főkapitányság környéke. Kocsik jöttek-mentek. Kortések dolgoztak folyosókon utcán. Különösebb élénkség volt tapasztalható a városházán, ahol négy-öt párt mérközött. — Teljes működésben volt a social demokrata párt is.

A szavazatok állása ez:

**az iparosoknál**

délelőtt 10 óraker	65
déli 12 óraker	157
délután 4 óraker	310
délután 6 óraker	497
este 7 óraker	537

**a kereskedőknél**

délelőtt 10 óraker	120
déli 12 óraker	205
délután 4 óraker	295
délután 6 óraker	329

A kereskedők este 6 óraker a szavazást lezárták. A lédát lepecsételték és átadták a választásokat intéző központi bizottságnak.

Az iparosoknál azonban nem így történt. Este hat óraker még 300-400 ember állott a városháza folyosóján és a szavazásra.

Serli Ede elnök ennél fogva 1/2 órai szünetet rendelt el és azután folytatták a szavazást este 9 óráig.

Az urnát lepecsételte és szintén átadták a központi bizottságnak és hogy melyik párt lesz a győztes kik lettek megválasztva, azt e pillanatban még megállapítani nem lehet, mert a szavazás titkos lévén, a szavazatok összeszámolása mára maradt.

**A vármegye közgyűlése.****Elintézett közügyek.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 21.

A márciusi tavaszi közgyűlést megelőzőleg ma tartotta meg Hajdúvármegye törvényhatósága rendkívüli közgyűlését.

Az érdeklődés, amely a bizottság tagjai részéről nyilvánult meg a közgyűlés iránt, élénk volt. Megmagyarázható ez az érdeklődés azonnal, ha a tárgyszorozaton végig tekintünk, mert csupa olyan nagyfontosságú ügy került elbírálás alá, amelyek tovább elodáztatlanok voltak.

A közgyűlésen Veszprémy Zoltán főispán helyett — aki beteg — Kovács Gyula alispán elnökölt.

A közgyűlés tárgyalta a telefonhálózat és a vármegye új székházának építési ügyét s mindkettőben jelentős határozatot hozott.

Részletes tudósításunk a következő:

**A megyei telefon.**

Jóval 9 óra után nyitotta meg Kovács Gyula alispán a közgyűlést. A tárgyszorozat első pontját képező két jelentékeltebb ügy után a megyei telefonhálózat kiépítésének ügyét kezdték tárgyalni.

**A telefon hálózat.**

Dávidházi Sándor tb. főjegyző tette meg előterjesztését a távbeszélő hálózatra nézve. E szerint a kormány 50 ezer koronával járul az építkezéshez. Ezen összeggel a Böszörmény-Dorog-Nánás között lehet összeköttetést létesíteni. Az állandó választmány javaslata folytán indítványozza, hogy a telefonhálózat az egész megye területén még az idén építtessék ki. Tekintve a kilátásban levő aratási mozgalmakat, elsősorban B.-Ujváros-Debreczen között. A hiányzó 50 ezer koronát a vármegye kölcsönképen a közmívelődési alappól utalják át.

Rásó Gyula nyug. alispán elfogadja a javaslatot, de módosítást ajánl a hiányzó összeg fedezésére. Kijelenti, hogy a közmívelődési alapra szükség van.

A közgyűlés a javaslatot elfogadja, a fedezet előteremtését az alispánra bizza.

Ezután a közgyűlés tudomásul vette az alispáni jelentést, amely a fontosabb eseményekről számol be.

**A vármegye új székháza.**

Ismeretes a mozgalom, amely megindult arra, hogy Hajdúvármegye új székházat építsen. A bizottság most jelentést tett erről a közgyűlésnek. E szerint a kiküldötték tanulmányozták a kérdést s a legszükségesebb javításokra 66 ezer korona volna szükséges. Így azonban a régi rozzant épület maradna továbbra is a vármegye székháza. A bizottság elejtette a restaurálás eszméjét. E helyett ajánlja egy teljesen új, modern székház építését, még pedig valamelyik szomszédos telek hozzácsatolásával. Az építkezés 700 ezer koronába kerülne. Felterjesztést óhajt tenni a bizottság, hogy a kormány 300,000 koronával járuljon hozzá. Az üzletek béreinek leszámításával a vármegye a pótolja. Ajánlja a bizottság, hogy a közgyűlés elvileg mondja ki az új székház felépítését.

Lengyel Imre aggodalmaskodik, kijelenti, hogy a bizottsági tagok esetleg nincsenek tájékozva a költségek nagysága felől. Azt hiszi, hogy a kérdés még nem érett meg teljesen, hogy határozni lehetne benne. Halasztó indítványt tesz.

Kovács Gyula alispán válaszában kijelenti, hogy az aggodalmakra nem lehet oka Lengyelnek, főképp azért, mert most csak elvi határozatról van szó. A javítási munkával nem érne semmit a törvényhatóság.

Rásó Gyula hozzá járul a halasztó indítványhoz.

Lengyel Imre: Elismeri az alispán helyes felfogását, de mindazonáltal nagy horderejű kérdésnek tartja az építkezést. Ha 32 esztendeig minden baj nélkül ülésezhetett e teremben a törvényhatóság, semmi baj se lesz még 2 hónapig. Ragaszkodik indítványához. Ajánlja az ügynek a májusi közgyűlésre való kitűzését.

U Szabó Lajos szerint teljesen ismeretlen az ügy a vármegye előtt s ezért hozzájárul Lengyel indítványához.

A közgyűlés az indítványt elfogadta. Az ügyet a májusi közgyűlésre tűzik ki.

**Más ügyek.**

Majd Losonczy Almos t. főorvos ismertette a belügyminiszter leiratát, mely szerint egészségügyi szabályrendelet alkotását kéri. A szabályzat elkészült s azt be is terjesztette a közgyűléshez. Az egészségügyi intézkedések egész sorozata van benne felvéve. A közgyűlés Lengyel Imre hozzászólása után a szabályrendeletet a miniszterhez terjeszti fel jóváhagyás céljából.

Ezután a társtörvény hatóságok különböző átirataival foglalkozott a közgyűlés. Az átiratok között érdekesebb a Sopronmegyéé, mely a virilismus eltörlését kéri. A közgyűlés napirendre tért az átirat felett, noha Lengyel Imre támogatta azt felszólalásával.

A közgyűlés 11 óraker véget ért.

**Almási Lola távozása.****Színpadról a Cabaret-hez.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 21.

A kiért zengett annyi színügyi bizottsági felszólalás, a ki miatt nem egy kulissza háborút vívtak meg a mi színpadunkon is — a mindig elegáns és szép Lola, Almási Lola holnap csomagolni fog,

és itthagya Debreczent. Zilahy Gyula igazgatóval történt közös megállapodás alapján válik bucsuzatlanul tisztelőitől, barátaitól, és siet fel Budapestre, hogy elfoglalja helyét egy most megnyitó Cabaret színpadon.

A Cabaret társulatot Kondor Ernő, a Debreczenben annyira kedvelt és népszerű művészlelkű fiú szervezi, s az március elsején már meg is nyílik a Teréz köruton.

A kabaret-et teljesen berlini mintára szervezték. Az előadások a szigorúan a színházi szabályok korlátai között folynak le és azokat a legművészebb színvonalon tartják. Semmiféle orfeum jellege az előadásoknak nem lesz, inkább egy előkelő zsúr képeit viselik magukon. Így például rövidebb jellegzetű drámai, vigjátéki, operett, sőt opera előadásokra állítják össze a műsorokat. Az igazgatóság már eddig a világirodalom legelsőbb rangu ilyen műdarabjait szereztte meg. A kabaret előadásokra megnyerte az igazgatóság Budapest legkiválóbb íróit is, így Molnár Ferenczet, Heltai Jenőt, Faragó Jenőt, Bródy Sándort, akik szerződésileg már kötelezték magukat eredeti felolvasásaikkal, új darabjaikkal a kabaret műsorát gazdagítani.

A társulatnak már eddig tagjai: Nyáray Antal, aki évi 10000 korona Szentgyörgyi Lenke havi 600 korona, Almási Lola évi 4400 korona fizetést kap. Rajtuk kívül tagjai még Horváth Kálmán, Szilassy Etel a Király színházról, Szécsi Magda, Pázmán Ferencz, Huszár Károly a Népszínház tagjai. A társulatnak karmestere Heidelberger Hetényi Albert, az ismert zenész, konferenciérje pedig Faragó Géza a kiváló karrikatura rajzoló.

A kabaret helyisége a Teréz-körút 28. szám alatti házban lesz, a volt Steinfeld-féle sörszobákban. A helyiségben 200 néző fér el. A nézőtérén a fővárosi Orfeum mintájára asztal köré tett székek ülnek a nézők. *Legelőbb ülőhely ára hat korona.*

A társulat kilenc hónapig tart előadásokat június, július, augusztus hónapokban szünet lesz, a mely alatt — a terv szerint — tátrai fürdőknél játszanak.

Kondor Ernő érdekes, modern vállalkozása nagy népszerűségre tarthat számot. Almási Lola pedig, a ki mint színésznő határozottan számot tevő, szintén megérdemli, hogy sikereket arasson.

**Szélhámos vigéc.****Csalás prospektussal.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 21.

A sorsjegy vigécek ismert alakjai a rendőri krónikáknak, s a királyi törvényeszekek tárgyaló termeinek. A mióta az osztálysorsjátékláz és a részlet eladás dühöng, azóta mind sűrűbben forog ezeknek a neve a törvényszéki csarnokban.

Farkas Izidor rovott maltu 24 éves böszörményi születésű sorsjegyelárusító találkozott ifju Vass Imre böszörményi kőműves segéddel. Rövid beszélgetés után Farkas Izidor előhuzott zsebéből egy nagy piros sorsjegy reklam papirost, és eldicskedett vele, hogy az 23000 koronát nyert.

— Fel is vehetném a pénzt monddta, akármelyik pillanatban, ha az érte járó 226 korona illetéket lefizetném. Sajnos azonban, nincs pénzem.

Vass Imre kíváncsian nézegette a nagy értékű papírost, egyszer azután kirkult vele, hogy ő kifizeti a 226 koronát. Így is történt. A pénzt előteremtette, a vigéc pedig zsebre vágta és ellumpolta. Önként értetődik, hogy a 23000 korona csak a holdban volt.

Vass Imre család miatt tett feljelentést Farkas Izidor ellen, a kinek ügyét tegnap tárgyalta a debreczeni királyi törvényszék. Miután a család beigazolást nyert, a törvényszék 7 hónapi fogházra ítélte Farkas Izidort.

Az ítélet jogerős.

## SZÍNHÁZ.

**Dunanan apó és fia utazása.** Harmine esztendővel ezelőtt a legnépszerűbb operett volt és ime ma már megöregedett a jó Dunanan apó. Nem az Offenbach mesteri muzsikája, hanem a francia librettisták szövege. Hiába, ma már nem tudjuk élvezni a lapos librettót, a naivitásokat. De megboosítottuk mindezt Offenbach muzsikájának szépségeiért, a mellyel nem tudunk betelni. Az előadás is jó volt. A reprizre sok szeretettel készült a személyzet. Dunanan apót Arkossy Vilmos játszotta kedves humorral, míg a fia Sarkadi volt, a ki szintén jól megállotta helyét. Lónyai Piroska csapongó temperamentuma zajos tapsokat keltett. Jó kedvvel játszott, énekszámait is pompásan érvényre juttatta Polgár, Karacs és Bay pompás trió volt. A közönség sokat tapsolt felvonások végén is és közben is. A harmadik felvonásban Perczel Carola és Rózsi óriási hatás mellett táncoltak egy nagyon szép táncot.

**Dunanan apó és fia utazását.** Offenbach remek operettjét, mely a régi operette irodalom egyik legmulattatóbb darabja, ma megismétli a személyzet.

**Déryné ifjasszony bemutatója.** Holnap szombaton kerül először színre Herczeg Ferenc nagy sikert aratott színjátéka, a cimszerepben Szabó Irmával. Az újdonságra, melyet Zilahy igazgató rendez, nagy gondot fordít a személyzet, melyben a főszereplők Szabó Irmán kívül Arday Ida, Szakácsné, Vida Ilona, Szakács, Ternyei, Békés, Arkossy, Polgár, Bérczi, Sarkadi, Vadász stb.

**„Lohengrin“** dalmű tanításával állandóan foglalkozik a színház karmestere. Naponta folynak úgy az ének, mint a zenekari próbák. Az első előadás valószínűleg a jövő hó márczius első napjain lesz. A dalmű főszereplői Zilahyné, Radó Anna, Szalai, Arkossy, Bay, Kiss József. Az előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

## ÚJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

**A csendőrkörületi parancsnokság.** Hosszas tárgyalások után végre ma megállapodás jött létre a város és a csendőrség megbízottja Nagy Gábor ezredes között. A megállapodások egyrészt a csendőrkörületi parancsnokság és a tanosztályok ideiglenes helyiségére vonatkoznak. A tanosztályokra nézve úgy állapodtak meg,

hogy azok a Gilányi kaszárnyában helyeztetnek el, míg egyes hivatalok vagy a Kossuth-utcai Bészler házban, vagy a Széchényi-utcai Adler Házban nyernek elhelyezést. E két hely között a belügyminiszter dönt, — mert Nagy Gábor ezredes erre nem volt felhatalmazva. Az iratokat és jegyzőkönyveket felterjeszti a város a miniszterhez.

**A Csokonai-kör felolvasó ülése.** Általános a közönség érdeklődése a Csokonai-körnek február havi felolvasó ülése iránt. Az ülés csak két pontból fog állani, de mindkét pont megérdemli a kör tagjainak teljes figyelmét. Először Szakács Andor, a színház legjelesebb drámai művésze, fog néhány költeményt bemutatni Oláh Gábornak, ennek a mi erősen fejlődő költőnknek legújabb műveiből. Aztán Dóczy József tartja meg felolvasását „Hogy születik a nóta?” címen, amelybe mintegy szemléltetésül szebbnél-szebb dalok lesznek beleillesztve. A dalokat Balkányiné Bódy Ella urnő és Bay László, a kedvelt énekes fogják előadni Magyarai Imre zenéje kíséretében. A felolvasó ülés a városháza nagytermében lesz, amelyet e célra Kovács József polgármester a legnagyobb készséggel adott át a Csokonai-körnek.

**Nem lesz közgyűlés.** A városházán úgy tervezték, hogy a felszaporodott közügyek elintézésére e hónapban rendkívüli közgyűlést tartson a törvényhatóság. Mint ma értesülünk a rendkívüli közgyűlést nem tartják meg.

**Színházi dolgok.** A város színházi bizottsága a jövő héten kedden, vagy szerdán ülést tart a városházán. Az ülésen több a színházat közelről érdeklő ügyeket fognak tárgyalni. Szóba fog keletni a többek között a jövő szezonnra szóló színtársulati névsor, a melynek be terjesztésére Zilahy Gyulát felfogja hívni a bizottság.

**Elemi iskola a Pallagon.** A felállítandó tanyai iskolák közül a város pallagi birtokára is építenek egyet. Jabloncay Kálmán a jelenlegi bérlő, a ki minden szépért és nemesért lelkesedik, — ma a tanácsnak bejelentette, hogy a tanyai iskola céljaira épületet ajánlott fel, ezen kívül telket is átenged a bérleten levő földekből. A tanács Jabloncay Kálmán ajánlatát szívesen és köszönettel fogadta.

**Uj kamarai tagok.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara kerületében szintén élénk érdeklődés mellett folynak a választások. Karczagon a napokban ment végbe és beválasztották Dobrai János ipartestületi jegyzőt és Adler régi kamarai kültag helyett Berger Arnold fakereskedőt. Hajduböszörményben szintén ma volt a választás. Itt két kereskedőt és két iparost választottak. Az eredményt még nem lehet megállapítani.

**Nagy hűhó semmiért.** A mai iparkamarai választások lefolyását Végh Gyula főkapitány izgalmasnak remélte ezért széleskörű óvintézkedéssel óhajtott a rendet fenntartani. Mikor előterjesztett a katonai készütség kirendelésére a polgármesternek, Kovács József kijelentette, hogy felesleges az óvintézkedés, mert feltétlen megbízik az iparos és kereskedői osztály intelligenciájában. Végh

Gyula főkapitány megnyugodva hallgatta meg ezt a választ, azonban mégis tartott attól, hogy esetleg zavargás lesz s így a 61. gyalogezred egy századát készenlétebe helyezték. A vezénylő százados egész nap a városházán tartózkodott. Azonban, mint ahogy előre látható is volt, a katonai segítségre szükség nem volt.

**Szakosztályi ülés.** A lakatosok szakosztálya ma délután 3 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen a munkaadók szervezkedése és folyó ügyek kerülnek tárgyalás alá.

**Ormai Lujza udvarlója.** Az elmúlt nyáron a Bika szálloda orfeumának volt tagja Ormai Lujza, Grünau Poldi orfeumi igazgató felesége. Ormai most egy nagy port felvert öngyilkosságnak az akaratlan okozója. Az esetről fővárosi tudósítónk a következőket írja. Az éjjel a Király-utca egyik kávéházában öngyilkossá lett Widder József nevű kereskedősegéd. Widdert a rendőrség még halálában is gyanusnak tartja, mert az utóbbi időben sorra járta az éjjeli mulatóhelyeket és igen sok pénzt vert el. A rendőrség azt hiszi, hogy a dorbézoláshoz szükséges pénzeket sikkasztás útján szerezte. Widder az utóbbi időben állandó vendége volt a mulatóknak; az egyikben szerelmével valósággal üldözte Ormai Lujza énekesnőt. Az énekesnő legerélyesebben utasította el a tolokodó frátert, aki azonban nem tágitott és éjjelről éjjelre megjelent a kávéházban. Vasárnap éjszaka ismét ott volt a mulatóban, ahol az énekesnő oldala mellől nem akart tágitani és még a szeparéba is bement, ahol Ormai Lujza férje, Grünau Poldi komikus és több artista társaságában mulatott. A tolokodó embert kiutasították, mire ez revolvert vett elő. Erre aztán a társaság türelme végleg elfogyott. Widdertől elvették a revolvert, alaposan elverték és kidobták. Widder az utcáról ezt kiáltotta vissza:

— Még eljövök! Akkor leszámolunk!  
Az éjjeli előadás után újra odament. Előzőleg a Spiegel-féle Erdélyi borozóban volt, ahol részegre itta magát. A mulatóban még vendégek voltak s az ajtónálló nem engedte be a részeg embert. Ez aztán a két üvegajtó között elővette revolvert és fejbe lötte magát. Azonnal meghalt. Hulláját beszállították a bonctani intézetbe, a rendőrség pedig most azt nyomozza, hogy honnan szerezte Widder a pénzt.

**Meglopták mulatás közben.** Juhász József több ismerősével együtt mulatott Rosenfeld József Salétrom utcai korezmájában. Mulatás után fizetett. A pénztárcáját azonban, amelyben 350 korona készpénz volt a korezma asztalán feledte. A hiányt rögtön észre vette, a mint a mulató helyről kilépett, de mire visszament érte, akkor már nyoma vesztett. Feljelentést tett ennél fogva a rendőrségen, mert nem tudja, hogy mulatói társai, vagy a korezmának más vendégei a bűnösök.

**A vonat áldozata meghalt.** Megirtuk tegnap, hogy Mányi György a Szatmárról Debreczenbe jövő személyvonatból kiesett. Mányi agrárkódást szenvedett s egy napi kínlődás után ma meghalt. Holnap temetik a közokórházból.

**A megmérgezett fogorvos.** Budapestről telegrafálják: Kinos feltűnést keltett a tegnapi lapoknak az a híre, hogy a napokban hirtelen meghalt Prochaska Henrik fogorvos nem természetes halállal halt meg, hanem tulajdon fe-

lesége mérgező  
nának egy az  
széről beadott  
mely ellen az  
rokonok ellen  
ma a rendőrség  
nos rendőrká  
láleset után  
maga a reo  
vos is kgnst  
len gyomorv  
okozta. Hogy  
meg Prochas  
hogy semmi  
rozottan ellen  
zett tapaszt  
haska Henrik  
dél előtt bonc  
a törvényszék  
szakértő jele

— **Be**  
**oán.** Kelle  
nap reggel  
kamaráját a  
tak onnan  
K. S. vasut  
ismeretlen  
elrendelte a  
Simon Zsák  
itt 8—10 k

— **Me**  
anyakönyvi  
lyamán a k  
tették be: H  
13 napos, K  
napos, özv.  
46 éves, Seb

— **Na**  
fűszer- és cs

— **Fri**  
Pénteken M

**A Ha**  
utca 26. sz.  
den törzsbe  
tésre utólag  
kölesont fol  
nem kell a  
fizetni, mivel  
is befoglalt

— **A**  
az összes h  
erőteljesen  
már. Mint a  
hár. Kérjün  
keserűvizet.

— **Bá**  
kefék, sza  
lasztékban  
rik áruház

— **Ni**  
van jó mele  
keztü és h  
uri divat üz  
hol tulhalma  
leszállított á

— **Na**  
rolni, férfi  
kalapot, fe  
rállyal, a  
Rózsa Lajos

— **Ho**  
saját készit  
kenyér legfi  
szítőjének a  
hirdetésére

— **Kö**  
a híres Kirá  
lyos orvosok  
Egy üveg á  
Grósz Nagy  
reczenben, h  
egyszarvu

lesége mérgezte volna meg. Ennek a gyanunak egy az elhunyt hozzátartozói részéről beadott följelentés adott kifejezést, mely ellen az özvegy éles szavakkal a rokonok ellen védekezett. A védekezést ma a rendőrség is megerősíti. Tóth János rendőrkapitány, aki nyomban a haláleset után megejtette a vizsgálatot, de maga a rendőrség részéről kiküldött orvos is kgnstatálták, hogy a halált hirtelen gyomorvérzés, esetleg elmeszesedés okozta. Hogy az özvegy mérgezte volna meg Prochaska Henriket, erre nemcsak hogy semmi bizonyíték nincs, de határozottan ellene szól minden eddig szerzett tapasztalása a rendőrségnek. Prochaska Henrik holttestemét különben ma délelőtt boncolják a rendőrségi orvos és a törvényszék részéről kiküldött orvosszakértő jelenlétében.

**Betörés a Széchényi-utca.** Kellemetlen meglepetés érte tegnap reggel K. S. vasuti ellenőrt. Fás-kamaráját az éjszaka feltörték. Ellop-tak onnan körülbelül 10 kosár fáját. K. S. vasuti ellenőr följelentést tett az ismeretlen betörő ellen. A rendőrség elrendelte a nyomozást. Betörték Schön Simon Zsák utcai fakamarájába is és itt 8—10 korona áru fát loptak el.

**Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Rapcsik Juliánna róm. kath. 13 napos, Kónya Juliánna ev. ref. 8 hó napos, özv. Gyurnyák Jánosné gör. kel. 46 éves, Schluss Teréz róm. kath. 3 éves.

**Naponta** friss sonka Mayer Jenő fűszer- és csemege üzletében.

**Friss virstli** minden Kedden és Pénteken Mayer Jenő csemege üzletében.

**A Hajdumegyei népbank** Piac-uteza 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

**A Ferencz József keserűviz** az összes hashajtó szereket természetes, erőteljesen oldó ereje folytán tulszárnyalta már. Mint adag elégséges egy boros pohár. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

**Báli legyezők, fésűk hajtúk, kefék, szappanok, legnagyobb választékban igen olcsó Mentze Henrik áruházába Kossuth u. 4. szám.**

**Ninos fa Debreczenben.** De van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztü és harisnyák a Nyakkendő király uri divat üzletében a főposta mellett, a hol tulhalmozott raktár miatt ezen cikkek leszállított árban kaphatók.

**Nagyon olcsón lehet vásárolni, férfi- divat cikket.** — Nyakkendőt, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Czégvezető Rózsa Lajos.

**Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

**Köszvénynél, csúznál** használja a híres Király-balszámot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-uteza 8-ik sz. „Arany egyszerű” gyógyszerár.

## TAVIRATOK.

### A képviselőház ülésének vége.

Budapest, febr. 21. A képviselőházban szünet után Mezőffi indítványát evetették. Mezőffi újabb indítványt tett a bányá és dohánygyári munkásoknak a törvényből való részesedésére nézve is. Azt az indítványt is mellőzték. Majd Gratz Gusztáv, Pető Sándor és Hédervári Lehel szólaltak fel s ezután a Ház elfogadta a javaslatot. Holnap harmadszor olvassák a törvényt. Az ülés végén Kossuthot megéljenezték.

### Elpanamázott százezrek.

Budapest, febr. 21. A zárszámadási bizottság mai ülésén újabb panamáknak jöttek nyomára. Az 1905. és 1906. évi számadások átvizsgálásánál kitűnt, hogy a máv. jövedelméből töménytelen sok pénz tűnt el. Tisza a már ismeretes 200 ezer koronán felül újabb 200 ezer koronát vett fel, amit egyszerűen elpazarolt. Kiderült az iratokból, hogy a pénzből igen sok politikus és újságíró részesedett. Wekerle felvilágosítást kért Tiszától, a ki nem akart tudni az újabb 200 ezer koronáról. Ugy látszik, hogy az összeg az 1905. évi belvárosi és Terézvárosi választásokon uszott el. A panamás iratok között 5—15 20—40 ezer koronáról szóló nyugták vannak.

### Günther Iglón.

Igló, febr. 21. Günther Antal igazságügyminiszter ma este Iglóra érkezett, hogy mandátumát átvegye. A kis város lakossága nagy ovációkban részesítette Günthert, aki a fiával utazott oda.

### A horvát-bán a királynál.

Bécs, febr. 21. Az uralkodó ma fogadta a horvát bánt, a ki javaslatokat tett, melyeket a király elfogadott.

### Katasztrófák tengeren és szárazon.

Budapest, febr. 21. Három nagy katasztrófáról is érkezik hír. Az egyik Londonból jön, s azt jelenti, hogy egy óceán járó megfeneklett a hollandi partokon. A hajó utasai közül 140-en a tengerbe veszttek. A másik szerencsétlenséget kattovicból távirják, a hol két személyvonat ütközött össze. Több ember meghalt. Newyorkból is jelentenek hajó katasztrófát. Egy tengeri hajó süllyedt el, a melyen rengeteg utas volt. Mikor a halyó süllyedni kezdett a kétségbeesett utasok imádkoztak s szent éneket dalolva mentek a hullámsírba.

### Nagy osalás egy hagyaték körül.

Budapest, febr. 21. A minap elhunyt Budapesten egy Eichenbaum Lipót nevű gazdag háziúr, a ki a vagyonát — noha több gyermeke volt — leányára férj. Rosenberg Zsigmondnéra

hagyta. Az örökségből kizárt testvérek följelentést tettek Rosenbergné ellen, a ki egy veszprémi kereskedő felesége, hogy beteg apjuk aggonikus állapotát rosszhiszeműen használta fel arra, hogy tőle ajándékozási szerződést és végrendeletet kicsikarjon. A vizsgálóbíróság helyt adott a följelentésnek. Ma a rendőrség emberei Káldor Gyula ügyvéddel Veszprémbe utaztak s ott házkutatást tartottak Rosenbergnéknél, a hol igen sok ékszert találtak a mit állítólag az asszony ellopott a leltározás elől. A szenzációs bűnperben le-tartóztatások várhatók.

### Lueger állapota.

Bécs, febr. 21. Lueger polgármester állapotában ma nincs változás. Egészsége annyira javult, hogy mátol fogva nem adnak ki orvosi jelentést.

### Diktatura Oroszországban.

Berlin, febr. 21. Pétervárról jelentik. Az orosz kormány szándékáról különféle hírek vannak elterjedve. Így a többi közt azt beszélnek, hogy a kormány közvetlenül a дума összeülése után programmatikus nyilatkozatot fog tenni és ha a képviselők többsége ezzel a nyilatkozattal nem értene egyet, akkor haladéktalanul fel fogják oszlatni a dumát s egész Oroszországban ki fogják hirdetni a diktaturát. Diktator Nikolajevits Miklós nagyherceg lesz.

## MULATSAGOK.

**Piknik.** Kedélyes és kedves estélyt rendeztek tegnap este a debreczeni mérnökök. A Bika szálló nagytermében tartották meg idei pikniküket, a mely a várakozáson felül sikerült. A mulatságon jelen voltak a következő hölgyek:

**Urasszonyok:** Várady Gézáné, Feczél Gézáné, özv. Bogdán Zsigmondné, Ericz Ernőné, Bartók Agostonné, Lassgallmer Kálmánné, Majerszky Mihályné, Pogány Ervinné, Kanovits Györgyné, Hegedűs Jánosné, Tóth Gergelyné, Justh Ferencné, Garda Dezsőné, Redl Sigfridné, özv. Rajci Vilmosné, Mikecz Miklósné, Kajáry Lajosné, Rózsa Mórné, Gelbmann Józsefné, Paskuta Antalné, Szarukán Sándorné, dr. Zavilla Béláné, Debreczeni Jenőné, Balogh Jakabné.

**Urleányok:** Devits Margit, Desombes Gizella, Somogyi Mária, Ezics Jolánka, Ericz Palika, Fialka Sarolta, Majerszky Margit, Bartók Bella, Egmann Margit, Rajci Anna, Várady Rózsika, Rózsa Ilonka, Szarukán Lili, Lachmann Gizike (Szombathely,) Balogh Aranka.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**A vezeklő váltóhamisítók.** Egy csomó vidéki, szürös atyafi állott tegnap a törvényszék előtt, hogy elvegyék büntetésüket. Még a mult év április havában történt, hogy Tóth Gábor h.-bőszörményi gazdálkodó rávette Molnár Gábort, hogy három darab váltóra írja rá a Molnár Imre nevét, ő pedig majd a Szekeres Imre nevét írja a váltókra. Molnár Gábor könnyen hajlott a szép szóra, sőt még Nagy Jánosné is rábeszélte, hogy ő pe-

dig majd a T. Kiss Julianna nevét írja alá a váltóknak.

Az így aláhamisított három darab 100—100 horonás váltót aztán leszámították a debreczeni bankokban a jó vidéki atyafiak. Csalásuk azonban csakhamar napfényre került, amit ők is jó előre észrevettek és siettek kifizetni a felvett összegeket. Az igazságszolgáltatás elől azonban nem menekülhettek meg, mert a három váltóhamisítót feljelentették és a törvényszék Kerekes János bíró elnöklete alatt ma vonták őket felelősségre a magánokirat hamisítás vétsége miatt. Vádlottak tettüket töredelmesen beismerték, s minthogy a felvett összegeket teljesen visszatérítették, a törvényszék úgy Tóth Gábort mint Molnár Gábort és Kovács Zsuzsánát hat-hat hónapi börtönrre ítélte. Vádlottak az ítéletet megfellebbezték.

**A színésznő ruhája.** Budapestről írják: Szécsi Magda, a Királyszínház volt tagja, egy utcai toalettet rendelt a „Herceg és Garai” cégnél. Az árát 110 koronában alkudta ki s azt a szállításkor kellett volna megfizetnie. De sem akkor, sem később nem igen akarta azt megcselekedni, hiába küldtek hozzá s hiába ment maga a cég egyik tagja, Garai Dezső. Természetesen, nem egész bizonyos, hogy ezek voltak az előzmények, ellenben az utóbb történetek hitelesen megállapított tények. Történt pedig az, hogy Garai egy alkalommal elment Szécsi Magdához. Eppen a Gyár-utca 4. sz. alatti lakása előtt találta a kisasszonyt. De épp elmenőben volt, konflison ült. Konflisba vetette hát magát a kereskedő is. Amaz elindult, Garai utána és torkaszakadtából kiáltotta:

— Fogják meg, szökni akar!

Az ügétverseny a Lövőház-utcaig tartott, ahol Garai utolérte a szép „szökevényt” és se szó, se beszéd, itt odaugrott a kocsijához s egy abban volt, 320 kor. értékű prémkabátot ragadott magához.

— Vagy fizet, vagy nincs kabát!

Szécsi Magda, elkerülendő a további botrányt, elővette a pénztárcáját s kifizette a 110 koronát. Másnap azonban feljelentést tett zsarolás miatt. A törvényszék ma Garai Dezsőre három havi fegyházra mért. Az elítélt felebbezést jelentett be.

## Közgazdaság.

### Terményfőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1907. febr. 21

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Kész-áru ártartó határidők állandók.

1907 októberi buza	7 88.—89
1907. áprilisi buza	7.54.—55
októberi rozs	6.82.—83
1907. áprilisi rozs	6.84.—85
októberi zab	—
áprilisi zab	7.60.—61
1907. májusi tengeri	5.22.—23
1907. júliasi	—
1907. szeptemberi	—
1907. augusztusi repce	13.40.—50

## REGÉNY-CSARNOK.

### Az utazó osoda.

33. Fantasztikus regény.

Midőn pályát kellett választanom, körültekintettem és észrevettem, hogy a rendőrségnél a tudomány nincs kihasználva. Tudós kartársaim óriás találmányokkal, gőzzel, villamossággal, telefon-

nal nagy dolgot műveltek, de a tudomány biztos utmutató a mindennapi életben is. Azért akarom azt követni rendőri kutatásaimnál is; tanulok és összehasonlítok folyvást. A régiek gyakran jó nyomon indultak el, de azt önkéntelenül cselekedték, én pedig biztos uton akarok haladni. Én a logikát tartom szem előtt, nem pedig a tapasztalatot; habár ezt is fölhasználok némely esetenél. Mielőtt cselekszem, megkérdem magamtól: mit tett volna ilyen esetben Vidocq vagy Macé? ... Aztán pedig: mit fogok én, Rosamour, tenni.

A fiatal titkos rendőr nem volt nagyon szerény, de talán helyesen gondolkozott.

Nem csupán a klasszikus tudományokat hívta segítségül, de még a titkos erőket, a hypnotizmust, a szuggesziót és a magnetizmust is fölhasználja céljaira.

A közmondás azt tartja: in vino veritas (borban az igazság). tehát éppen ennyi joggal lehetne az igazságot egy részeg emberből kivallatni, mint egy alvó járóból.

E tárgyról sokat lehetne vitatkozni és sokan azt állítják, hogy a médiumnak is van magához való esze és semmiféle parancs nem bírja rá, hogy érdeke elleni valljon.

Rosamour ezt sem tagadta, csupán azt erősítette, hogy a hypnotizált ember nem lévén teljes öntudatnál, sokat elárul hallgatásával és ellenmondásaival.

A rendőr pedig megelégszik ezzel. Neki elég a legapróbb sejtélem, gyanu, vagy szál, még egy elejtett szó is nyomra vezetheti.

Ilyen apró jelekre nem lehetne tárgyalást vagy ítéletet állapítani, de a kutatás ezekből indul.

Akár milyen legyen azonban a rendszer, a fő az, hogy jól alkalmazzák.

Rosamour mindig nagy óvatossággal járt el és nagyon meg volt önmagával elégedve.

Most is mély gondolatokba merülve tett le kezéből egy régi könyvet, mely a varázspálcákról szólt.

Folytatása következik.

## Ha még oly kitaró is a tél

tavasznak mégis kell lenni. Az átmeneti időben azonban el kell magunkat látni és aki okos, annak mindég van kéznél Fáy ásvány-pastilla: sétánkon, a műhelyben, az irodában, az iskolában stb. Ahol az ember meghűlhet, ott mindég használjunk előszeretettel Fáy Sodenit és használjuk a meghűlés eltávolítására is. Fáy valódi Sodenit ásvány-pastillái kaphatók mindenütt.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Kochmeister utóda, Thalmayer és Szeitz, Török József utraknál Budapesten.

Friss termésű

**Vetemény magvak**  
melegágyak részére  
**Kontsek Gézánál**

Kossuth-utóza.

Árjegyzék ingyen.



## SZABÓ LAJOS FIAI

vászon, díval- és szőnyeg áruház.

Óriási választékban kaphatók

**Női- és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.**

**Szörme boák és galériók**  
a legújabb formákban.

**Gyapjú téli kendők és sálak**

olcsóbb és Himalaya minőségben.

A világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

**francia fűzők**

egyedüli raktára.

**Jutányos szabott árak.**

Kirakataink állandóan a legutóbbi divatot tüntetik fel. 4

Legbiztosabb szépítőszert a

## Fáy-féle Arcz-Grém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

**Illatszerek minden illatban**

1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utóza 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

## Legolcsóbb, legjobb

bevásárlási forrás

**alkalmi ajándékokban**

u. m.: Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztü és zsebkendőtartók, Menicür készletek, Cognac, Rum, Thea, Czucorka különlegességek.

**Rácز Herman**

„Angyal” drogueriája.  
Debreczen, Piacz-utóza 42.

Képesülőtől

1907. február 22.

2572/1907 szám.

## Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági közgyűlése 24/1319. 1907. bkgy. sz. alatt hozott és belügyminiszteri jóváhagyást nyert határozatában kimondotta, hogy a város tulajdonát képező és a közbűvőhid déli oldalán elterülő ugynevezett Baik-Szilágyi-féle telekből 10 holdat, a sertés szállás és előlegező intézmény céljaira nyilvános árverésen elidegenít.

Ezen határozat folytán a városi tanács az árverés határidejéül **1907. év február hó 27. napjának d. e. 9 óráját**, helyéül pedig a városháza közgyűlési termét kitűzi és az árverelni szándékozók azzal a megjegyzéssel, hogy az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevői hivatalban megtekinthetik — ezennel meghívja.

Debreczen, 1907. február hó 19.

**A Városi Tanács,**

**Legjobb bajuszodró a híres**

**DEBRECZENI**

**„GZIVIS“ bajuszpedró.**



mely nem lép, de jól összetartja és nélküli a bajuszt!

**1 doboz ára 40 fillér.**

Készítő helye s főraktára

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAG

Sütéshez való



# MÉZ

1 kilogram 1 korona

## Deutsch Lajos

fűszerkereskedésében.

**A női szépség**

elérésére, tökéletesítésére és fentartására legkitűnőbb



**A Földes-féle MARGIT-ORÉME**

mely vegyítzta, zsirmentes és teljesen ártalmatlan. Eltávolít szepőt, májfoltot, pattanást stb. — Kapható Debreczenben: Balázs Odön, Grósz Nagy Ferencz, L. Kovács Nándor, Mihalovits J., Muraközy L., Silez F., Tóth Béla gyógyszerészeknél és Jóna drogueriában.

Készítő: Földes K. gyógytára Aradon.

Legjobb a világon. Ára 1 és 2 K.

**Modern lakóházak, villák**

valamint egyéb

**épületek tervezetét**

felépítését, művezetést, épületek becslését stb. vállal

**Pavlovits Károly**

műépítész, Kossuth u. 26. szám.

**10 darab legkedveltebb sorsjegy**

havi 4 korona 87 filléres részletre kapható; u. m.: 4 Józsv. 2 Bazilika és 4 Erzsébet-sorsjegy. Évente 7 huzás, 350.000 korona nyeménnyel Már az első részlet, azaz 4 korona 87 fillér postautalványon való beküldése után mind a tíz sorsjegy az összes huzásokon résztvesz. A fenti sorsjegyek közül öt darabnak huzása már márczius 1-én lesz, miért is kérjük a befizetéseket mielőbb eziműnkre küldeni:

**BUDAPESTI POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR**

Budapest, Kerepesi-ut 40

## Meghívó.

A Debreczenben 1.000.000 korona alaptőkével alakítandó „**Forgalmi Bank Részvénytársaság**“ folyó hó 26-án délután 4 órakor. Debreczenben, az „**Általános Takarékpénztár Részvénytársaság**“ üzleti helyiségeiben tartandó alakuló közgyűlésére van szerencsénk meghívni.

Kelt Debreczen, 1907. február hó 20.

**Az alapítók:**

Dr. Bruckner Ernő  
Dr. Berger Andor  
Gara Alajos  
ötömösi Geréby Pál  
Goldstein Mór  
Hajdu Imre  
Dr. Hegedűs Jenő

Killer Ede  
Kontsek Géza  
Ligeti Odön  
Dr. Magyar Simon  
ifj. Schwarz Vilmos  
Dr. Váradi Szabó János  
Ungár Jenő.

**Tárgysorozat:**

1. Közgyűlési elnök, jegyző és jegyzőkönyvhiteljesítők választása.
2. Megállapítása annak, hogy az aláírók összehívása idejekorán megtörtént s hogy az alaptőke kellő aláírás és befizetés által biztosított.
3. A társasági alapszabályok megállapítása.
4. Határozathozatal a társaság megalakulása felett.
5. A tervezetben kikötött jogosultság alapján az alapítók által 3 évre kinevezett igazgatóság bejelentése.
6. A felügyelő bizottság megválasztása egy évre.
7. Az alapítóknak az 1875. XXXVII. t.-cz. 152. §-a szerinti felelőssége alóli felmentvény megadása feletti határozás.
8. Cégbejegyzés és az igazgatóságnak ezzel kapcsolatban alandó felhatalmazás iránti intézkedés.

**Budapestre helyezi át üzletét**

**Komáromi M. műhangszer készítő.**

Felkérem a t. zenekedvelő közönséget, hogy üzletemet Piac-utca 63. szám alatt megtekinteni sziveskedjék.

**Mindkét üzlethelyiség kiadó.**

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**Törlesztési kölcsönök** 4—4½ százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyó-sított, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kicseréltet, házakat és birtokokat veszen és elad Héry bankirodája, Hunyadi-u. 2. szám alatt az emeleten.

**Gouvérirozást** 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

**Ajtó-uteza** 26-ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez. Értekezhetni lehet Sesta kert II. járás a Csöszházzal szemben.

**Eladó egy nyilas sámsomi szőlő rajta** lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha. Értekezhetni lehet Sestakert II. járás a csöszházzal szemben.

**Tanuló felvétetik** fizetéssel Harmathy Pál könyv és papír kereskedésében Fűvész-kert-u. 14.

**5—600 drb** félliteres vegyes üveg olesón eladó. Czim s kiadóhivatalban.

**Rövid zongora** olesón eladó Miklós-uteza 5. keresztépületben.

**Negyedik polgárista lánykához** Corepetitorné kerestetik. Czim a kiadóban.

**Két ház bérbe adó.** Széchényi-uteza 50. és Arany János-uteza 59. sz. ház mintegy 5000 korona bérjövödelmének beszedése bérbeadatik. Ezen két ház örökre el is adandó. Eladó még a Tóczóskert II. járás 60. sz. pajta is. Értekezhetni lehet Arany János-uteza 59. sz. a tulajdonossal.

**Ügyvédjelölt** ügyvédi irodába ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

**Nyírlugoson** egy veres pléhvel fedett ház, 4 szoba bolthelyiség istálló, szekérszín stb kellekekkel ellátott ház, igen alkalmas italmérésnek vagy más üzlethelyiségnek a piacon kiadó vagy részletfizetésre eladó. Értekezhetni a kiadóba.

**Idel dió** mintegy 50 métermázsa igen jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalba.

**Pecsenyomót,** vésnöki munkát a legjutányosabban készít Halász Nándor vésnök Piacz-uteza 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolcsóbban.

**Raktárnak** vagy műhelynek igen alkalmas üveggel fedett nagy szin mellékhelyiségekkel együtt azonnal kiadó Széchényi-uteza 27. szám alatt. Értekezhetni ugyanott az utcaiz lakásba.

**Egy kifli kihordó,** jó keresetre azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy fényezett jó karban levő íróasztal** eladó. Czim a kiadóba.

## Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.  
Jó mosó velez és flanelok „ 25, 28, 32 kr.  
120 cm. széles Angol Cheviot „ 55, 75, 80, 90 kr.  
120 cm. széles fiszta gyapju koczkás Cheviot m. 70 kr.  
1 darab mosó Zefér bluz ..... 70 kr.  
1 darab flanel bluz ..... 2 frt.

## Fekete és színes férfi nyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

## Maradékok fél árban.

## Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.

## Zander-féle gyógyintézetemben

e hó 4-ike, hétfőtől kezdve az órák beosztását megváltoztattam. — A női óra 3—4-ig lesz. — Férfi órák: d. e. 12—1-ig és d. u. 6—7-ig. — Gyermekek óra d. u. 4—5-ig.

Többek kérézősködése folytán szükségese nek látom itt közölni, hogy a hosszabb időre történő abszonálás esetén (1/2 év, 1 év) az árak lényegesen kisebbek a rendes díjjaknál.

Tisztelettel  
**Dr. Szász Adolf.**

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Óriási választék érkezett**  
valódi Perzsa és keleti  
**szőnyegekben.**

Indiai nyomat, Indiai himzés,  
Parawanok, Papucsok stb. stb.

**Japán és Perzsa különlegességek.**

(Kérjük kirakatainkat megtekinteni!!)

**Olosó árak! Olosó árak!**

Hajdusági  
hajuszpedrő.

## Szép a hajusz

a híres

## HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos**

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik kor. 15 fillér, bérmentv. utánvétellel.

Egyedüli készítő:

## Grósz Nagy Ferencz

gyógygyezerez

DEBRECZEN, Kossuth-uteza 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógygyezertár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.



Védjegy.



# Cognac

## CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenütt kapható.

Vezetéknév: RUDA ÉP BLOCHMANN Budapest

## Legujabb hiradásom!

Kötelességemnek tartom, az összes volt és meglevő igen nagyra becsült **Vevőimnek** tudomására adni, hogy köztem és a velem összeköttetésben levő gyárosokkal eltéréseket — **békességes** uton elintéztem.

## Mostan érkeznek meg

**Női ruhaszövetekből, Delénekből és kartonokból** az elképzelhető legujabb és legizlésebb választékok.

## Téli szövetet és Barchetokat

nagyon olcsón adom, nehogy a jövő évre maradjanak.

Becses pártfogásokat kérve, maradtam

**A kirakat sötékékre van festve.**

kiváló tisztelettel

**Lówy F.**